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Schriftliche Kleine Anfrage 
der Abgeordneten Carola Veit und Tanja Bestmann (SPD) vom 14.01.08 

und Antwort des Senats 

Betr.: Kita-Informationssystem 

Die Behörde für Soziales, Familie, Gesundheit und Verbraucherschutz bietet 
mit dem Kita-Informationssystem Eltern die Möglichkeit, die Angebote nach 
einem Betreuungsplatz in einer Kindertagesstätte, einem Hort oder einer 
Vorschulklasse aufgegliedert nach Bezirken, Stadtteilen und Leistungsarten 
zu recherchieren.  

Dieses dem Grunde nach begrüßenswerte Informationssystem birgt das 
Problem, dass die dort dargestellten Angebote und Leistungen in vielen Fäl-
len nicht mit dem tatsächlichen Angebot der Träger übereinstimmen. Zudem 
enthält es keinerlei Informationen über freie Plätze.  

Wir fragen daher den Senat: 

Das Kita-Informationssystem www.kitainfo-hamburg.de ist eine Suchmaschine, die 
Eltern ermöglicht, eine Kita in ihrer Nähe zu finden. Die Suchmaschine stellt dafür 
behördlicherseits die wichtigsten Daten einer Kita zu Verfügung (Adresse, Telefon, 
Ansprechpartner, genehmigte Leistungsarten). Die Behörde für Soziales, Familie, 
Gesundheit und Verbraucherschutz wirkt regelmäßig darauf hin, dass die Träger  
Änderungen ihrer Daten mitteilen. Im Übrigen muss gemäß Landesrahmenvertrag 
nicht jede grundsätzlich genehmigte Leistung auch tatsächlich angeboten werden. 

Für weitergehende Informationen zur Konzeption und auch den freien Plätze wird auf 
die jeweilige Kita beziehungsweise das Internet-Angebot des Trägers verwiesen. Die 
Träger können hierzu in das Kita-Informationssystem selbst eine URL (Internetadres-
se) eingeben, die auf ihr Angebot verweist. Dadurch ist gewährleistet, dass die Träger 
selbst entscheiden können, was für Daten sie veröffentlichen möchten. Die Internetin-
formationen ersetzen dabei keinesfalls die empfohlene Orientierung und Information 
der Eltern in der Kita vor Ort.  

Im Übrigen prüft die zuständige Behörde derzeit die Weiterentwicklung des Kita-
Informationssystems. 

Die vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

1. Sind dem Senat die Diskrepanzen zwischen dem Kita-Informations-
system und den tatsächlichen Angeboten bekannt? 

2. Wenn ja, was gedenkt der Senat dagegen zu unternehmen? 

Siehe Vorbemerkung. Das aktuelle System ist mit der nach § 26 Landesrahmenver-
trag – Kinderbetreuung in Tageseinrichtungen – eingesetzten Vertragskommission 
abgestimmt.  

http://www.kitainfo-hamburg.de/
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3. Wen nein, warum überprüft der Senat seine Online-Dienstleistungen 
nicht auf deren Aktualität und Alltagstauglichkeit? 

Entfällt. 

4. In welchen Leistungsangeboten bestehen die Abweichungen und wie 
können sie entstehen? 

Siehe Antwort zu 1. 

5. In welchen Zeitabständen wird das Kita-Informationssystem aktualisiert? 

Das Kita-Informationssystem wird bei jeder erstmaligen Erteilung einer Betriebser-
laubnis für eine Kindertageseinrichtung sowie bei jeder Änderung der Betriebserlaub-
nis aktualisiert. Bezüglich der von den Trägern mitzuteilenden und zu pflegenden  
Daten siehe Vorbemerkung. 

6. Überprüft die zuständige Fachstelle die Angebote des Kita-Informations-
systems mit den tatsächlichen Angeboten der Träger? 

Nein. Im Übrigen siehe Vorbemerkung. 

7. Ist es zutreffend, dass Kindertagesstätten, die am Gutscheinsystem teil-
nehmen, nicht im Informationssystem aufgeführt sind? Wenn ja, wes-
halb? 

Im Kita-Informationssystem wurden mit dem Datenstand 15. Januar 2008 drei Einrich-
tungen nicht aufgeführt, obwohl sie am Kita-Gutschein-System teilnehmen. In zwei 
Fällen handelt es sich um Eingabefehler, die inzwischen korrigiert wurden. In einem 
Fall hat der Träger selbst die Veröffentlichung abgelehnt. 


